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PROVINCIA DI TORINO 
_______________ 

 
C O M U N E  D I  C H I A V E R A N O  

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  53 

 
 

OGGETTO: Provvedimenti in merito alla salvaguardia degli equilibri di bilancio . Art. 193 D.Lgs n. 
267/2000 e s.m.i. e contemporanea 5^ variazione al bilancio di previsione.  

 

 
L’anno duemiladieci, addì ventiquattro , del mese di settembre, alle ore ventuno e minuti zero, 

nella sala delle adunanze consiliari, convocato per determinazione del Sindaco con avvisi scritti e 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione ORDINARIA  ed in seduta pubblica di Prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, del quale sono membri i Signori:. 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 
  
1. FIORENTINI MAURIZIO ANGELO - Sindaco Sì 
2. CASERIO GIANLUCA - Assessore Sì 
3. MANICI TIZIANO ICILIO - Consigliere Sì 
4. GARZIERA SIMONE - Vice Sindaco Sì 
5. MOSCATO NICOLA ALESSANDRO - Assessore No 
6. BINEL PAOLO GIOVANNI - Consigliere No 
7. REVELLO CHION MARIA - Consigliere Sì 
8. MELLA LUCA - Consigliere Sì 
9. TENTARELLI MAURIZIO - Assessore Sì 
10. TONINO GIANCARLO - Consigliere Sì 
11. GASTALDO BRAC ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. CRISPINI GIANCARLO - Consigliere Sì 
13. VENTO JESSICA - Consigliere Sì 
  
Totale Presenti: 11 
Totale Assenti: 2 

 
Assume la presidenza il Sig. FIORENTINI MAURIZIO ANGELO - Sindaco. 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FURNARI dott.ssa Margherita. 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 
 
 
 
 
 
 



Delibera del C.C. n. 53 in data 24/09/2010 ad oggetto  
“Provvedimenti in merito alla salvaguardia degli equilibri di bilancio . Art. 193 D.Lgs n. 267/2000 e 
s.m.i. e contemporanea 5^ variazione al bilancio di previsione.” 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Esaminata l’allegata proposta di deliberazione; 
 
Udito l’intervento del Sindaco , il quale fa presente  quanto segue: 
- con la presente deliberazione si è dovuto prendere atto che il servizio istituito per la gestione del parcheggio a 

pagamento si è chiuso con una gestione negativa e pertanto si è reso necessario applicare l’avanzo di 
Amministrazione per finanziare la minore entrata; 

- nel contempo tale servizio  ha avuto  un alto valore sociale, in quanto ha dato la possibilità di inserire in attività 
lavorative persone svantaggiate; 

- in tale variazione è stato previsto, inoltre, il finanziamento della spesa relativa alla quota che dovrà essere 
versata al Comune di Burolo per il finanziamento dei lavori relativi all’impianto fotovoltaico nell’edificio della 
Scuola Media E. Fermi, di cui questo Comune è comproprietario insieme ai Comuni di Burolo, Bollendo e 
Cascinette d’Ivrea ed altre piccole variazioni nella spesa corrente; 

 
Udito l’intervento  del Consigliere Giancarlo CRISPINI che si riporta  integralmente ; 
 

Dichiarazione di voto sul punto n°12 del Consiglio Comunale del 24/09/2010 
 

Punto primo:  sul minore introito dei proventi da parcheggio incustodito “correggerla proposta di delibera che 
parla di parcheggio custodito” pari a € 9.400,00 permettetemi di ricordare che era stato ampiamente previsto e 
per onestà intellettuale devo  anche ricordare che la stessa maggioranza era scettica sull’iniziativa. 
Possiamo dire che è stata una positiva esperienza sotto il profilo umano ma, pessima finanziariamente. Mi 
risulta che, molti cittadini hanno capito e condiviso lo sforzo economico che, l’amministrazione tutta ha 
sostenuto per un fine sociale. I chiaveranesi si sono da sempre distinti in attività di questo tipo ottenendo il 
riconoscimento degli organi istituzionali. Però questi cittadini in un momento di crisi come questo ci mandano 
un messaggio chiaro: questa bella esperienza per il prossimo anno non potrà essere ripetuta. 
La minoranza è pronta al dialogo per trovare nuove forme per la gestione del parcheggio, con introiti sicuri e 
senza spese. 
Punto secondo: prendiamo atto della maggiore entrata di € 532,00 dal Fondo Nazionale Investimenti. Per 
quanto riguarda la quota da versare al comune di Burolo per la realizzazione dell’impianto fotovoltaico sulla 
scuola media convenzionata, gli € 8.600,00 con avanzo di amministrazione io sono d’accordo. Chiedo 
spiegazione per in restanti circa € 9.000,00, la riduzione di interventi finanziati con avanzo mi sembra priva di 
contenuto. Avete già individuato quali opere non farete più? 
Punto terzo: l’articolo 194 del T.U.E.L. consente, infatti, la riconoscibilità della legittimità di avere un debito 
fuori bilancio per acquisizioni di beni e servizi. La minoranza consiliare prende atto dopo aver verificato, che 
la fattura di € 6.600,00 senza impegno di spesa riguarda prestazioni tecniche svolte in occasione di 
manifestazioni al Teatro, al Pluriuso e riconosce che il debito debba essere onorato. Ricordando per l’ennesima 
volta all’organo di governo di fare più attenzione nello svolgimento della propria attività amministrativa, 
affermando che ogni spesa deve avere uno specifico impegno, verificando che esista il capitolo corrispondente 
e che  in esso vi sono i soldi. 
Comunico che è la prima volta che si verifica un debito fuori bilancio. 
Permettetemi di terminare considerando che, Il tempo passa ma, l’esecutivo sembra non fare esperienza dei 
propri errori. Per quanto sopra esposto io mi asterrò dalla votazione. 
 

Ritenutola meritevole di approvazione ; 
 
Con voti favorevoli n. 7 e n. 4 astenuti ( TONINO Giancarlo, GASTALDO BRAC Alessandro, CRISPINI 
Giancarlo  e VENTO Jessica  

 
DELIBERA 

 
• Di approvare integralmente la proposta di deliberazione che viene allegata alla presente per farne parte 

integrante e sostanziale . 



 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI  C.C.N.53 DEL 13/09/2010 
 
OGGETTO: 
Provvedimenti in merito alla salvaguardia degli equilibri di bilancio . Art. 193 D.Lgs n. 267/2000 e s.m.i. e 
contemporanea 5^ variazione al bilancio di previsione. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che l’art. 193 del D.Lgs  n. 267/2000 prevede che con periodicità stabilita dal Regolamento di contabilità 
e comunque almeno una volta  entro il 30 settembre di ogni anno, l’organo consiliare provvede con delibera ad 
effettuare la ricognizione sullo stato  di attuazione dei programmi; in tale sede l’organo consiliare dà atto del 
permanere degli equilibri generali di bilancio o in caso di accertamento negativo adotta contestualmente  i 
provvedimenti necessari per il ripiano di eventuali debiti fuori bilancio di cui all’art.  194, per il ripiano 
dell’eventuale disavanzo di amministrazione risultante dal rendiconto approvato e qualora  i dati della gestione 
facciano prevedere un disavanzo di amministrazione o di gestione , per squilibrio della gestione di competenza 
ovvero della gestione dei residui, adotta  le necessarie  misure a ripristinare il pareggio. La deliberazione è allegata 
al rendiconto dell’esercizio relativo; 
 

Che il comma IV del citato art. 193  stabilisce  che la mancata  adozione  dei provvedimenti di riequilibrio è 
equiparata  ad ogni effetto alla mancata approvazione del bilancio di previsione; 
 

Che a tal fine possano essere utilizzate per l’anno in corso e per i due successivi tutte le entrate e le disponibilità ad 
eccezione  di quelle provenienti dall’assunzione dei prestiti e di quelli aventi specifica destinazione per legge, 
nonché i proventi derivanti dall’eliminazione dei beni patrimoniali; 
 

Considerato che  con delibera  del Consiglio Comunale  n. 18 del 23. 04. 2009 è stato approvato il rendiconto dell’ 
esercizio finanziario 2009 che si è chiuso con un  avanzo di €  126.541,48; 
 

Considerato  che è stato accertato  un minore introito della risorsa  3010 “ Proventi  da parcheggio incustodito “ 
per € 9.400,00  che può essere finanziata  con applicazione  di avanzo d’amministrazione  di pari importo, al fine  
di garantire l’equilibrio di bilancio; 
 

Considerato  peraltro, opportuno apportare un  variazione  al bilancio anche per i seguenti motivi: 
- Finanziare  maggiori spese correnti mediante utilizzo di maggiori entrate  e di minori spese correnti; 
- Finanziare le seguenti spese di investimento: 
o €       532,00 per manutenzione straordinaria del patrimonio finanziato con maggiori entrate del FNI; 
o €  17.113,00 per quota da versare al Comune di Burolo per realizzazione dell’impianto fotovoltaico sulla 

Scuola Media convenzionata  - spesa da finanziare per € 8.600,00 con avanzo 
d’Amministrazione, per la restante parte con riduzione di interventi finanziati con Avanzo; 

 

Considerato  che agli atti dell’Ente  è pervenuta in data  14. 06. 2010 la fattura n. 9 del 8. 06. 2010 della Ditta “ Il 
Teatro è “dell’importo  di € 6.600,00  per prestazioni  svolte per manifestazioni presso il Teatro Bertagnolio ed il 
Pluriuso per assistenza  tecnica, che dovrà essere riconosciuta  come debito fuori bilancio, in quanto priva di 
regolare impegno di spesa; 
 

Considerato , pertanto, opportuno provvedere alla 5^ variazione  di bilancio ; 
 

Con voti 
 

DELIBERA 
 
• di dare atto  che il permanere  degli equilibri di bilancio viene garantita dalla variazione  di bilancio di cui agli 

allegati “ A “   e   “ B “ fatto salvo  il riconoscimento  del debito fuori bilancio  di cui in premessa; 
• "Ai sensi e per gli effetti dell' art.  49   del Decreto Legislativo  18. 08. 2000  n.  267, si esprime parere 

favorevole in ordine alla regolarità contabile e tecnica della deliberazione sopra esposta". 
 

Chiaverano,  13. 09. 2010  
     IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

ECONOMICO FINANZIARIO 
  f.to:  FURNARI  dott.ssa Margherita  

 
 
 



 
 
Del che si è redatto il presente verbale. 
In originale firmato. 

 
IL SINDACO  IL SEGRETARIO COMUNALE 

f.to: FIORENTINI MAURIZIO ANGELO  f.to: FURNARI dott.ssa Margherita 
   

 
 

 
Visto si attesta – ai sensi dell’art.151, comma 4, del D.Lg. 18.08.2000, n.267 – la copertura finanziaria. 
 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 

_______________________________ 
 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Il sottoscritto Segretario Comunale attesta che copia della presente deliberazione è stata pubblicata nelle 
forme di legge all’Albo Pretorio del Comune dal giorno 30/09/2010 e vi rimarrà per 15 giorni 
consecutivi. 
lì 30/09/2010 

 
IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to  FURNARI dott.ssa Margherita 
 

 
 

 
Copia conforme all'originale, in carta libera, ad uso amministrativo.  
lì 30/09/2010  

IL SEGRETARIO COMUNALE 
____________________________ 

 
____________________________________________________________________________________ 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

( Art.  134 D.Lgs  18. 08. 2000  n. 267 ) 

 
Divenuta esecutiva in data ___________________  
□   Perché dichiarata  immediatamente  eseguibile  ( c. 4 ) 
□   Per la scadenza  del termine di 10 giorni dalla pubblicazione ( c. 3). 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to  FURNARI dott.ssa Margherita 
____________________________ 

 


